

ТАЙВАНСКИЯТ ВЪПРОС - ГЛЕДНА ТОЧКА

I. Основното положение на отношенията през Пролива

След май 2008 г. отношенията през Пролива /тук и навсякъде в текста става дума за Тайванския пролив - бел. прев./ отбелязаха историческа промяна. Това се отнася до серия от прояви и демонстрации на мирно развитие. На основата на отхвърляната „Тайванска независимост“ и сближаващия „Консенсус 1992 г.“, двата бряга показаха политическо доверие и развиха позитивни акции. Разговорите между двата бряга бяха обсъдени и придвижени напред. Директните връзки в търговията, пощите и транспорта станаха реалност. Беше подписано Споразумение за икономическо сътрудничество през Пролива. Икономическите отношения, културният обмен, и връзките между обикновените хора процъфтяват. Мирното развитие на отношенията през Пролива и безпрецедентният мир и стабилност бяха постоянно подкрепяни от тайванските съотечественици и посрещнати радушно от международната общественост. По време на изборите за ръководители на Тайван през януари 2012 г., съотечествениците ни ясно изразиха желанието си да се поддържа ситуацията през Пролива стабилна, като избраха да подкрепят мирното развитие на двустранните връзки. Това беше залог за твърд позитивен подход и послужи за бъдещия прогрес на тези връзки. Фактите показват, че мирното развитие на отношенията през Пролива е правилна стъпка и ще доведе до фазата на консолидация и задълбочаване.

Отношенията през Пролива показаха значителен прогрес от януари тази година. На основата на оспорвания тезис за „Тайванска независимост“ и на сближаващия „Консенсус 1992 г.“ двата бряга продължиха да консолидират и засилват политическото доверие. Размените и разговорите между двата бряга

продължават, за да бъде достигнат мир в развитието на отношенията през Пролива. Програмата на Споразумението за икономическо сътрудничество за търговия беше осъществена и изпълнена на 94 процента за продукти от листа на безмитни стоки. Обемът на тайванския експорт, също според това споразумение, се ползваше с предимства, които му осигуриха забележим ръст. След икономическите преговори за гарантиране на инвестициите, карго-търговията, обслужващия сектор, бяха уредени и други митнически въпроси и това донесе прогрес в различни области.

От януари до юни 2012 г. търговията между през Пролива достигна 75.02 милиарда американски долара. 1093 инвестиционни програми от Тайван към континента бяха приети и днес инвестициите му достигнаха 1.62 милиарда долара. За същия период 2.614 милиона души от Тайван посетиха континента, което е с 2.2 % повече всяка година. 1.302 милиона души жители от континента, пътуваха до Тайван на екскурзия или по обмен и техният брой от година на година расте с 50.7 %. Континентът е най-големият източник на туристи за Тайван. Броят на градовете, които разрешават индивидуални пътувания от родината към Тайван нарасна до тридесет. През август Асоциацията за връзки през Тайванския пролив и Фондацията за обмен през Пролива имаха своите осми разговори и подписаха Споразумение за инвестиции през Пролива за сигурност и развитие и Споразумение за митническо сътрудничество през Пролива. Това увеличава броят на споразуменията между двете организации до осемдесет от започването на преговорите през 2008 г.

Двата бряга са изправени пред нови възможности за консолидиране и задълбочаване на мирното развитие на отношенията през Пролива и се радваме на по-добра

основа и условия за това отколкото преди. В същото време положението в Тайван е наистина сложно. Отношенията през Пролива неочаквано се натъкват на различни пречки, особено от сепаратистките сили, настояващи за „Тайванска независимост“. Но като цяло възможностите за промени надделяват. Два бряга ще разрешават проблемите и ще настъпват напред, преодолявайки трудностите, ще обединяват колкото се може повече сънародници през Пролива, непоколебимо ще правят стъпки за мирно развитие на отношенията и ще работят за тяхното светло бъдеще.

II. Главният принцип и политиката на Китай към Тайван

Да се даде тласък на мирното развитие на отношенията през пролива е единствената стъпка за мирно обединяване на Китай, важна част от китайската стратегия за развитие и необходимо условие на китайското мирно развитие.

Практиката доказва, че това е правилната стъпка, широко подкрепена от съотечествениците от Пролива и напълно одобрена от международната общност. Китай ще осигурява продължителност и стабилност на главната политика по отношение на Тайван и ще приема за основа принципите на „мирно обединяване“ и на „една държава, две системи“, ще продължи да осъществява най-важните идеи и политически предложения, които се отнасят до мирното развитие на отношенията през Пролива. Китай ще се придържа към принципа си за разширяване обмена и сътрудничеството през Пролива, напредвайки в консултацията и отхвърляйки активността на сепаратистите. Ще консолидира мирното развитие на отношенията през Пролива и ще изгради по-добри условия за мирно обединяване на Китай.

За да избегне ненужните прояви и извънредни сблъсъци между двата бряга на

Пролива Китай ще способства за запазване на интересите на китайската нация. Ще поеме задължението да спазва легитимните права и интереси на тайванските съотечественици. Представителствата и консулствата на КНР ще имат постоянен контрол и ще ги подпомагат да разрешат практическите трудности. Ако е необходимо, бъдещите консултации ще бъдат предшествани от неправителствени икономически и културни размени между Тайван и чуждите държави. Разбираме чувствата на тайванските съотечественици, старейки се да имат международна активност и прилагайки усилия да разрешат подобни въпроси.

Гледайки на тайванското участие в международните организации, панаири и важни мероприятия, ние можем да работим заедно, осъществявайки прагматични консултации между двата бряга, като в такъв случай светът няма да говори за „два Китайа“, или за „един Китай“, един Тайван“.

III. Принципна позиция по Тайванските външни отношения

Има само един Китай в света. Двете страни континенталната и Тайван принадлежат на един и същ Китай. Китайският суверенитет и териториална цялост не допускат разделение. Това е основната позиция на КНР за разрешаване на тайванските външни проблеми. Няма значение какво може да се случи в отношенията през Пролива. Китайската правителствена позиция твърдо се придържа към принципа за единен Китай и отхвърля „един Китай, един Тайван“, „два Китайа“ и „Тайванската независимост“, и това не се промени и няма да се промени. Мирното развитие на отношенията през Пролива и китайското мирно обединяване не са против интересите на никоя страна, те са принос за просперитет и стабилност в Азиатско-Тихоокеанския регион и света като цяло.



Остров Тайван

Тайван е остров в западната част на Тихия океан, в Източна Азия. Остров Тайван е отделен от бреговете на Китай от Тайванския пролив. Границите му са Източнокитайско море на север, Филипинско море на изток, проливът Лусон на юг и Китайско море на югозапад. Най-високата точка в Тайван е Ю Шан - 3952 метра, а има и пет други върхове над 3500 метра, с което той става четвъртият най-висок остров, който е известен и със своите 13 изгаснали вулкана и чести земетресения.

Тайванският пролив

Тайванският пролив е морски проток между Азия и о.Тайван. Съединява Източнокитайско море с Южнокитайско море. Дължината му е около 360 км, минимална ширина е около 130 км. Дълбочинта му достига до 110 м. Течения там са със скорост ок. 1 км/ч. Пристанища - Гаосюн, Сямън и др.

Укрепват културните връзки през Пролива

Чен Юнлин, председател Асоциация за връзки през Тайванския пролив /Пекин/, пристигна в Тайпе на десетдневно посещение с цел развитие на културното сътрудничество. Той беше посрещнат от Цзян Бинкун, председател на управлението на Фондацията за обмен през Тайванския пролив/Тайпе/, съобщава Синхуа.

Културните връзки и креативната индустрия са много важна част от плановете за икономическо развитие и за Тайван и за континента, и двата бряга не само ще участват в разговорите, но ще предприемат стъпки за разширяването им, каза Цзян.Той изрази увереност, че визитата на Чен ще допринесе за развиване на културните връзки и ще помогне на креативната индустрия, като това ще сближи хората от двете страни на Пролива и ще стане принос за мира и развитието. От своя страна Чен каза, че културните връзки и креативната индустрия имат голям потенциал за развитие, особено когато световната икономика е изправена пред големи предизвикателства. Тази индустрия в Тайван и на континента има известни привърженици и двата бряга само ще спечелят от сътрудничеството.

Според председателя на китайската асоциация Чен, в делегацията има две групи: едните са политици, академици и експерти, които ще се опитат да намерят потенциалните области за сътрудничество през Пролива в областта на културата и креативната индустрия, а другата са политици, които в момента ръководят тези дейности.